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dice ne t tamente che l ' impostamento di due 
navi si presenta dal punto di vista econo-
mico come una necessità, a l t r iment i il per-
sonale cont inuerebbe a r imanere esuberante-

Franchetti, relatore. Domando di par lare . 
Ferraris Maggiorino. La mia affermazione è 

quindi assolut iss imamente esatta. I l minis t ro 
e il relatore hanno concordemente dichiarato 
che per una serie di anni la mano d 'ope ra 
ha continuato, in ragione di c inque o sei 
mil ioni al l 'anno, ad essere improdut t iva nei 
nostr i a rsenal i : il relatore anzi ha calcolato 
che da una spesa di 185 mil ioni non si ri-
t raggono che 150 mil ioni di navi , cosicché i 
35 mil ioni rappresentano un maggiore sa-
lar io che si paga per non licenziare una 
par te del personale. Vi possono essere con-
siderazioni d 'ordine politico e d 'ordine uma-
nitar io, non lo discuto: Ma quando invoco che 
il regime dei nostri arsenali non faccia pagare 
ai contr ibuent i c inque o sei milioni a l l 'anno 
improdut t iv i , invoco una di quelle benefiche 
r i forme, per le quali , come ben disse l'ono-
revole relatore, il minis t ro della mar ina 
deve desiderare di r icevere inc i tament i dal 
Par lamento . 

Morin, ministro della marineria. Ma perciò ap-
punto abbiamo presenta ta la legge ! 

Ferraris Maggiorino. L'onorevole minis t ro ha 
dichiarato inesat te le mie osservazioni: ma 
io ho il dovere di affermare che le mie os-
servazioni r ispondono alla più assoluta ve-
r i tà . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
relatore. 

Franchetti, relatore. Mi pare che qui siamo 
in un equivoco, ma, in fondo, siamo tu t t i 
d'accordo. 

L'onorevole Fer ra r i s dice che c'è mano 
d'opera improdut t iva Ma è appunto per que-
sto che i due minis t r i che si sono succeduti 
hanno presentato due disegni di legge, dei 
quali la Giunta generale del bi lancio ed il 
suo modesto relatore hanno proposto l 'ap-
provazione. 

Nella relazione minis ter ia le al pr imo pro-
getto dei 40 milioni, si par la di « mano d'o-
pera improdut t iva . » Ora il significato di 
questa parola « improdut t iva » è questo : ci 
sono t an t i operai, senza i quali il medesimo 
lavoro si farebbe, ma ciò non vuol dire che 
quest i operai st iano senza far nu l l a : vuol 
dire che la mano d'opera è diluita, in modo 
-he un certo numero di operai, diciamo cosi, 

faccia finta di occuparsi . Io credo che su 
questo non possano dissent i re l 'onorevole 
Fer ra r i s ed il ministro. 

Dunque non prolunghiamo la discussione, 
che è solo di parole, e met t iamoci t u t t i d'ac-
cordo su questo punto. C'è una certa propor-
zione degli operai degli arsenali , la cui mano 
d'opera, dati i denari che possiamo consa-
crare alle provvis te di mater ia le per la co-
struzione delle navi , non può essere impie-
gata. Se questi lavorano vuol d i re che fanno 
fìnta di lavorare : due operai fanno il lavoro 
di uno. (Interruzione del deputalo Ferraris Mag-
giorino). 

Onorevole Fer rar i s , infine El la non ha che 
una cosa da fare : voti a favore della legge. 

Presidente. Non essendovi a l t re osservazioni 
pongo a par t i to l 'art icolo 2. 

(È approvato). 
L'art icolo terzo del disegno minis ter ia le 

è soppresso. 
Vengono ora gli ar t icoli terzo, quarto e 

quinto, agg iun t i dalla Commissione. 
Art . 3. 

Così nel capitolo della spesa ordinar ia 
come in quello della spesa s t raordinar ia con-
cernenti la r iduzione e la r innovazione 
del navigl io, saranno enumerate le navi alla 
cui compra, costruzione, al lest imento o tras-
formazione saranno dest inate le somme stan-
ziate nei capitoli medesimi, e sarà dichiarato 
che gli s tanziament i stessi sono esclusivamente 
assegnati alle navi enumerate . 

Le singole torpediniere saranno enume-
rate come navi , le barche a vapore e gli a l t r i 
ga l leggiant i autonomi non classificati come 
navi saranno invece considerati complessi-
vamente . 

(.È approvato). 
Art . 4. 

A pr incipiare con l 'esercizio 1902-903, 
verranno al legat i allo stato di previsione 
della spesa del Ministero della mar ina due 
elenchi d i s t in t i : l 'uno delle navi per le qual i 
siano previste durante l 'esercizio, spese di 
acquisto, di costruzione, di al lest imento o di 
t rasformazione, con la somma prevista per 
ciascuna, e l 'a l tro delle navi per le qual i 
siano previs te durante l 'esercizio, spese per 
lavori di estesi res taur i o di impor tan t i mo-
dificazioni, pure con la somma previs ta per 
ciascuna. 


